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—  lázev (označení) památky: Zlonice Kladno
= — ^ Osada: ZSJ: 2 0 6 6 6i===ci Bývalý špitál čp.20,Dvořákův památník

Areál leží na východní straně hlavní komunikace procházející Zlonicemi 
a na jih od ulice Liehmannovi,která z hlavní silnice odbočuje.
Areál se skládá z budovy bývalého špitálu a dále z domu zvaného Varha- 
níkovna.Další součástí areálu je zahrada navazující na budovy z jihu 
a zed,která ji ohraničuje.Okolo arealu jsou přízemní a patrové domy le­mující obě komunikace.
Obě budovy stojí podél severní strany areálu.
Špitál má v půdoryse obdélný tvarfVarhaníkovna má tvar písmene L s křídlem vybíhajícím do zahrady.
Mezi budovami je široký průchod na jihu uzavřený zahradní zdí.Zeďrovněž navazuje na budovu Varhaníkovny z východu.
Špitál stojí na rohu areálu.Rovněž západní strana přiléhající k silnici je oddělena zdí.
Před budovami na severu je trojúhelníková plocha porostrlá travou a něko­lika stromy.
Celý areál je v dobrém stavu díky péči dvou místních učitelů.
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Osada: 2SJ: 206 6 6/1
Bývalý špitál

Tato velmi zajímavá barokní stavba má obdélníkový půdorys.
Je přízemní nepodsklepená,zhora zakrytá valbovou,mansardovou střechou.
Dispozici tvoří ve středu budovy velký sál,na který na východě navazuje 
chodba^ve středu budovy zakončená dveřmi na terén.Na každé straně chodby 
byly původně dvě malé místnosti.Na západě na sál navazuje u severního 
průčelí čtvercová předsíň s dveřmi na terén.Na západ z ní jdou dřevěné 
schody podkovovitého,půdorysu na půdu.Na jihu na předsíň navazuje malá 
místnost.Tato místnost jako jediná má strop klenutý klášterní klenbou, 
ve které jsou na každé straně dvě pětiboké lunety.Všechny zbývající pro­story mají plochý omítaný strop.
V hlavním sále je strop zdoben štukovými zrcadly.Strop místností na sever 
od chodbičky je původní trámový.Na trámech jsou položena prkna s vzá­
jemným přesahem.Všechny dveře v budově jsou dřevěné,výplňové ve dřevěné 
zárubni.Z původně dvou místností navazujících na jihu na chodbu je 
dnes jediná.Z příčky mezi nimi byl ponechán pouze u stropu klenebný 
oblouk.Podlaha východní části dnešní místnosti je prkenná,ve druhé části 
je z keramických dlaždic.Chodba má podlahu z keramických dlaždic.
Mezi dveřmi do místnosti na jihu je nízká kamenná zárubeň s dvoukřídlými 
plechovými dvířky do komína.Na opačné straně jsou opět dvoje dveře.
Východní místnost má dvě jednoduchá okna,podlaha je opět z keramických 
dlaždic,stejně jako v druhé místnosti,které slouží jako WC.
Ze sálu v místě napojení chodby vystupuje směrem k východu válcová piltoeha 
ve které jsou dveře do chodby.Tato část má nižší plochý strop,který nava­
zuje na římsu obíhající všechny stěny nad okny.Okna sálu na jih a sever 
jsou stejná jako všechna okna budovy s konickým ostěním a segmentovým nadpražím.Podlaha sálu je prkenná.
Vedle dveří do sálu z předsíně na západě budovy jsou opět stejná komínová 
dvířka jako v chodbě na východě.
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Protější stěna je tvořena dvěma klenebnými půlkruhovými oblouky.Pod pravým 
obloukem se vstupuje na schody do půdy.Pod levým širším obloukem jsou dvou­
křídlé dveře do komory pod schody.Podlaha předsíně i klenuté místnosti je 
z keramických dlaždic.Schody na půdu jsou dřevěné,oboustraně vetknuté do 
schod.zdí.Jdou nejprve přímo po severní obvodové stěně odkud jsou osvě­
tleny čtyřkřídlým oknem.Dále se stáčí doleva,kde jsou osvětleny dvoukří­
dlým oknem ze západu a nahoru pokračují rovnoběžně se spodní částí schodů a ústí do půdy.
Půda je jeden velký prostor,do kterého je novodobě vestavená místnost 
napravo od schodů.Má plochý strop a sníženou podlahu.Krov je pravděpo­
dobně původní.Tvoří ho řada krokví,ve spodní části z několika trámů.
Široká část krokví končí na mezilehlé vaznici propojené s vaznicí na druhé 
straně řadou vodorovných trámů v místě plných vazeb zdvojených.Do těchto 
trámů se opírá ještě šikmá vzpěra stoupající od krokve.Dvojité vodorovné 
trámy jsou dále ve středu podpírány sloupkem procházejícím až k hřebeni 
střechy.Nad vodorovnými trámy krokve dále pokračují.Trámy však spodní krokve 
přesahují a z jejich konců stoupají další krokve vytvářející přesah střechy.
Střední sloupky se opírají do trámů rovnoběžného s vaznicemi položeného 
na podlaze.Mezi dolními širokými krokvemi jsou ještě další zavětrovací 
trámy tvořící kříže.Ve středu půdy je nad vodorovnými trámy krov věžičky.
Je tvořen řadou sloupků a dalších trámů.
Půda je osvětlená štěrbinou pod horní předsazenou střechou a dále kruho­
vými otvory v arkýřích,které jdou na všechny strany budovy.Dva na jih a 
sever a po jednom na východ a západ.
Podlaha je topinková.
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Jižní zahradní průčelí špitálu je osové.
Průčelí je rozdělené na tři části červenými lisénami.
Střední část je zakončena nízkým trojúhelným štítem.Krajní část končí u 
hlavní římsy,nad kterou dále stoupá mansardová střecha.Střední část fasády 
má čtyři okenní osy.Levá část má dvě stejná okna a dále mezi nimi další 
slepé okno.Pravá část průčelí má dvě okna.U terénu jde mírně vystouplý 
červeně omítaný sokl,na který navazují dvě nárožní lisény rovněž červené 
barvy a dále liséna,která jde středem střední mírněš vystouplé části prů­
čelí. Zhora jsou lisény spojeny hlavní římsou,která ve střední části odděluje 
štít.Ten je jednoduchý trojúhelný zhora krytý mohutnou římsou.Okna jsou 
všechna stejná dřevěná dvojitá čtyřkřídlá.Horní křídla jsou rozdělena na 
dvě části,spodní na tři.Okolo,oken jdou bélé stupňovité šambrány,nad šambrá- 
nami pokračují rovněž bílé vystouplé plochy složené ze tří vzájemně posu­
nutých obdélníků.Nad středními okny je tato plocha jiná obdélníková 
nahoře a dole zdobená obloučky.Ve středu štítu jsou jednoduché sluneční 
hodiny.Zbytek průčelí je omítaný žlutě.
Ze střechy po obou stranách štítu jde vždy jeden vikýř zhora ukončený 
trojúhelným štítem omítaným opět převážně žlutou omítkou.Spodní část 
vikýře se ke střeše konkávně rozšiřuje.Ve středu má kruhový otvor osvě­
tlující půdu.lemovaný červenou šambránou ze které vystupuje bílý klenák.
Pod šambránou jsou tři plochy zdobené obloučky.Střední plocha je červená 
krajní jsou bílé.Střecha je valbová mansardová.Ze středu hřebene vystu­
puje nízká dřevěná šestiúhelná věžičky krytá pechem.Nad střechu nejprve 
vystupuje šestiúhelný hranol zhora ukončený římsou.Dále nahoru jde šest 
dřevěných sloupků nahoře spojených půlkruhově.Nad nimi jsou dvě římsy 
a nejprve konkávní střecha přecházející do šestiúhelné makovice ,ze 
které ční dále nahoru ještě cibule.Z obou krajů střechy vystupuje komín, který je zhora ukončeny mohutnou římsou bohaté prolamovanou.
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Západní uliční průčelí je řešeno podobně.U chodníku jde nejprve zeďz 
kamenných kvádrů,která navazuje na opěrnou zed^zahrady napravo od budovy.
Tato zedvje zhora ukončená šikmými kamennými deskami.Nad ní jde opět červe­
ný sokl stejně jako na jižní fasádě.Na sokl navazují dvě nároží a další 
dvě střední lisény červené budovy nahoře spojené hlavní římsou.Průčelí má 
dvě okna.Levé je čtyřkřídlé,pravé nižší dvoukřídlé.Okna jsou jednoduchá.
Šambrány okolo obou oken jsou stejné jednoduché ustouplé.Pod nimi je opět 
bílá plocha lemovaná obloučky.Podobně zdobená plocha je i nad okny.
Mezi okny je ve středu průčelí v půdoryse půlkruhová nika zhora ukončená 
konchou lemovaná jednoduchou šambránou rozdělenou pod konchou římsou a ve 
středu vystupujícím klenákem.Po stranách jsou dvě bílé plochy zdobené volu­
tami. Z hlavní římsy ukončující průčelí vystupují kovové konzoly nesoucí 
žlab.Konzoly jsou stáčeny do spirály.Nad římsou pokračuje mansardová stře­cha opět se stejným vikýřem.
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Severní průčelí s hlavním vstupem je řešené stejně jako průčelí jižní.
Střední část je^opět čtyřosá.Ve štítě je místo hodin stejná nika jako 
na západním průčelím.V nice je umístěna polosedící barokní socha.
Vzhlíží šikmo nahoru.Pravou ruku má položenou na prsou,levá je vztažena 
dopředu.Je oděna do bohatě zdobeného roucha,obě nohy má mírně pokrčené.
Pod postavou jsou dva andělíčci.Levá část fasády je tříosá,levá dvě okna jsou pouze jednoduchá.
Pravá část průčelí má po stranách dvě okna a ve středu dvoukřídlé dřevěné 
dveře^v kamenne zarubni,před kterými klesají na terén čtyři schodišíové 
stupně.Nad dveřmi je v kamenné zárubni letopočet MDCCXIV.Nad dveřmi je 
štukový erb KINSKÝCH zhora krytý dvěma částmi nahoru se zvedajících říms 
stáčejících se do volut.Okolo erbu je jednoduchá štuková výzdoba tvořící uši zárubně s volutami a střapci.

Východní průčelí směřuje do prostoru mezi Varhaníkovou a špitálem.
Tento prostor je z jihu ukončen zdí zahrady špitálu.
Průčelí je tříosé,řešené stejně jako západní.Ve středu místo niky jsou 
dvoukřídlé dveře v kamenne zárubni s ušima.Okolo uší je štuková výzdoba 
s volutami a střapci stejně^jako na severním průčelím.Nad dveřmi je nad­
světlík lemovaný bílou stupňovitou šambránou.Dále nahoře je nad dveřmi 
vystouplý klenák lemovaný červenou vystouplou plochou zdola zdobenou 
střapci.Nad klenakem jde římsa,ve střední části se půlkruhově zvedající.
Okno nadsvětlíku je dvoukřídlé.Na pravé straně průčelí u nárožní lisény je letopočet 1954.
Budova bývalého špitálu je pečlivě udržována.Je v ní expozice památníku 
A.Dvořáka,která se do těchto prostor velmi dobře hodí.

Vypracoval:Fojt
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Zahrada 0sada: 2SJ:

V areálu jsou dvě zahrady od sebe oddělené zdí z lomového kamene.
Obě zahrady jdou na jih od budov.
Zahrada za bývalým špitálem je přibližně čtvercová,sousedí na západě 
se silnicí,oproti níž je zvýšená,srovnaná do vodorovné roviny.
Silnice klesá k severu.
Terén zahrady z této strany nese kamenná opěrná zed^nad kterou je 
zděný plot.
Na jihu zahrada končí u sousední budovy.
Z východu jde kamenná zed~oddělující ji od zahrady Varhaníkovy.
Vlastní zahrada je tvořená pouze trávníkem s několika roztroušenými 
stromy.
Rovněž sousední zahrada Varhaníkovy je zanedbalá,bez kompozičního záměru.

Vypracoval : Fojt
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_ , „ °sada: ZSJ: 20666/3Domek zvaný Varhanikovna

Tato budova stojí vedle špitálu na severní straně areálu.
V půdoryse má tvar písmene L s krátkým křídlem vybíhajícím na východě 
do zahrady.K budově jsou do zahrady dostavěny hosp.přístavky,které uzavírají malý dvorek.
Budova je přízemní,krytá valbovou střechou.Není podsklepená.
Je omítaná vápennou omítkou,převážně žluté barvy.
Do budovy se vstupuje z malé zahrádky na východě.Za dvoukřídlými dřevěnými 
výplňovými dveřmi s nadsvětlíkem.Ze zadní části zádveří vedou dvoje výplňo­
vé jednokřídlé dvsře.Levé do místnosti zabírající celé křídlo směřující do 
zahrady a pravé do tří místností za sebou,které vyplňují zbytek budovy.
Na poslední místnost na západě navazuje příčná chodba,ze které vedou dveře 
na terén.Na jih chodba pokračuje v přístavku.Z této části jsou dveře do dvorka a dále do sousedního záchoda.
Všechny místnosti budovy mají ploché stropy.Podlahy jsou prkenné,v chodbách 
z keramických dlaždic.Dveře jsou dřevěné,výplňové v kamenných zárubních.
Z místnosti v křídle do zahrady jdou vedle vstupních dveří ještě další dveře 
do prostoru tvořící pokračování chodby.Prostor není přímo osvětlen.
Napravo od dveří mezi východní místností a střední místností v hlavní části 
budovy je nízká nika se segmentovým nadpražím a kónickým ostěním.

Doplňkový list kulturní památky _________ ___________ __________
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Z chodby na západě budovy vedou kromě vstupních dvoukřídlých dveří s 
nadsvětlíkem a dveří do místností ještě další troje dveře.
Na severním konci chodby do malé komory,tvořící pokračování chodby.
Na jižním konci ,do další části chodby již v přístavku s dveřmi do dvora 
na východní straně a do WC naproti vstupu.Poslední ze tří dveří jsou 
napravo od dveří do místností na východní stěně chodby.
Z? dveřmi jsou dřevěné oboustraně vetknuté doleva se stáčející schody.
Půdu tvoří jediný prostor.Krov se skládá z vazného trámu,ze kterého stoupá 
sloupek podpírající vrcholovou vaznici.Z ní ke sloupku klesají dva šikmé 
pásky.Na vaznici leží řada krokví,dole položených na vodorovném trámu 
neležícím na zdivu,ale podpíraném krátkými sloupky z vazných trámů.
Z vazných trámů jdou dále od spodního okraje těchto sloupků další šikmé trámy rovnoběžně s krokvemi opírající se do středního sloupku.
Tento trám je s krokvemi spojen kleštinami.Krov je mladší nežli budova, krytinu tvoří dvoudrážkové tašky.
Podlaha je topinková.
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Západní průčelí u terénu začíná mírně vystouplým červeným soklem,ze kterého 
stoupají dvě nárožní bélé lisény zhora spojené hlavní římsou,pod kterou jde 
pruh červené omítky zdola ukončený nevýraznou římsou.Ve středu průčelí je 
dveřní otvor s dvoukřídlými výplňovými dveřmi lemovaný kamennou zárubní.
Nad dveřmi je úzký nadsvětlík lemovaný bílou plochou šambránou.Před dveřmi 
klesají na terén čtyři kamenné stupně ukončené zděnými zídkami,zhora kry­
tými betonovou deskou.Většina zdivá je omítaná žlutou omítkou.Dále k jihu 
na toto průčelí navazuje hladká bílá zed~hospodářských přístavků.

Secerní průčelí je čtyřosé.U terénu je opět červený sokl.Z něho stoupají čty-ři 
bílé lisény dělící průčelí na tři části.Střední část se dvěma okny je bosovaná 
vodorovnými pruhy ,omítaná žlutě.Krajní části jsou hladké opět žluté.
Lisény zhora spojuje opět stejná hlavní římsa jako na západ.průčelím.
Všechna okna jsou stejná dřevěná,dvojitá,čtyřkřídlá lemovaná jednoduchými 
stupňovitými šambránami dole přecházející do římsy nesené plochými krakorci.
Nad okny je šambrána protažená do vysokého hladkého pruhu zhora krytého 
římsou.Střecha této budovy je valbová.
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Východní průčelí je šestiosé.U pravé části okolo prvních dvou oken je 
členěné stejně jako na západě.Okna jsou stejná jako na severu.Dále k jihu 
pokračují čtyři osy.V pravé jsou dřevěné dvoukřídlé výplňové dveře s nad­
světlíkem v kamenné zárubni.Před dveřmi jsou opět čtyři kamenné schody, lemované zděnou červeně omítanou zídkou.
Průčelí na jih od dveří je členěno jednoduše pouze stejnými okny lemovanými 
bílými stupňovitými šambránami.Zhora je fasáda ukončena jen jednoduchou 
bílou hlavní římsou.Zbývájící část průčelí je omítaná žlutě.

Jižní fasáda je zanedbaná,hladká s jediným čtyřkřídlým dřevěným oknem 
zevnitř uzavřeným okenicemi.Omítka je žlutá a místy opadává a odhaluje smíšené zdivo budovy.
Průčelí je porostlé psím vínem.
Nalevo na fasádu navazují rozpadající se hospodářské přístavky prakticky bez omítky zhora kryté taškami bobrovkami.

Rovněž tato budova areálu je v poměrně dobrém stavu.
Dnes^je v části budovy expozice památníku A.Dvořáka a dále jedna třída zvláštní školy.

Vypracoval : ing. Fojt


